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Atelier 1:       
	Le cycle de vie d’une plante
(exemple des avantages écologiques associés à une légumineuse)
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École Nationale Supérieure de Formation de L’enseignement Agricole (ENSFEA)

        Spécialité : Sciences des plantes
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Chaque être vivant subit des changements. Les êtres vivants se developpent par étape. Alors, ils atteignent la fin de leur cycle de vie et meurent. Il existe plusieurs types de plantes. Chaque espèce a son propre cycle de vie. Un grand nombre de plantes débute leur cycle de vie par le stade de la graine. La graine a besoin de certains éléments, ou sinon elle n’atteindra pas le stade de la plante. Certaines graines restent sous terre jusqu’à ce qu’elles aient les choses dont elles aient besoin. Elles ont besoin de la chaleur du soleil, l’eau. Quand elles ont ce dont elles ont besoin pour croître, elles commencent à se développer. Une toute petite germination poussera hors de chaque graine. Les pousses croissent à travers le sol et vers l’air. Les plantes continuent à grandir quand elles ont suffisamment de soleil et d’eau. Les tiges grandissent et les feuilles se déploient. De plus en plus de feuilles et de tiges se développent à partir des tiges principales. A partir des plantes adultes poussent des fleurs. Les fleurs de plusieurs plantes font des fruits. L’intérieur du fruit est composé de graines et ainsi de nouvelles plantes peuvent voir le jour. Quand la graine se développe, c’est le début d’un nouveau cycle de vie (“Plant Life Cycles | 2nd Grade Reading Comprehension Worksheets,” n.d.). Il y a quatre étapes dans la vie d’un plant de haricot: 1)La graine est la capsule dans laquelle la nouvelle plante est accueillie. 2- La germination est le processus au cours duquel la plante, à son stade précoce, émerge de la coque. 3- La croissance des feuilles débute quand le semis développe son vrai système de feuilles adultes (par opposition au stade de la première feuille immature).4- Les stades de la floraison révèlent que la plante est devenue mature et est prête à se reproduire(Andy Martin Gardening Instructor, n.d.). A titre d’exemple, la figure 1 illustre le cycle de vie d’un plant de haricot sec qui est un légume. Les légumes comptent parmi les plus importantes cultures à destination de l’alimentation, en particulier les légumineuses (graines comestibles), tels les pois ou les haricots secs, les pois chiches et les lentilles. Les légumineuses sont très importantes comme plantes de couverture pour retenir et stabiliser les sols, comme aliment riche en nutriments pour le bétail, et comme engrais vert(“Plant Life,” n.d.). Les légumineuses contribuent à réduire les gaz à effet de serre, car ils en libèrent 5 à 7 fois moins par unité de surface comparé aux autres cultures (Stagnari, Maggio, Galieni, & Pisante, 2017). Le haricot est une plante „à avantages écologiques“ car durant sa croissance, avec l’aide de la bactérie Rhizobium localisée sur ses racines, il fixe l’azote nécessaire à la croissance de la plante et contribue ainsi à l’azote du sol. Ce processus est utilisé dans la rotation des cultures avec , par exemple, du blé pour contribuer à enrichir le sol en tant que macronutriment (azote).
Questions: 

 _________________________________

Répondre aux questions suivantes après avoir lu le texte. N’hésitez pas à relire le texte, si nécessaire, afin de vérifier vos réponses.
1) Quel est le nom du processsus de vie, de croissance, de transformation, et de mort chez un être vivant? 

________________________________

2) Quel est le début du cycle de la plante?

_______________________________

3) Où peut-on trouver les graines au stade de la plante adulte?
________________________________ 

4) Comment la rotation des cultures utilisant une légumineuse constitue un avantage écologique pour le sol?
________________________________ 

5) Comment les légumineuses jouent-elles un rôle de prévention contre l’érosion des sols?

________________________________ 
6) Comparer la production de gaz à effet de serres produite par les légumineuses à d’autres cultures. Laquelle est la plus avantageuse écologiquement?
________________________________ 

Réponses:

1. Le cycle de vie
2. Le stade de la graine
3. Dans le fruit
4. A la fin de la période de la croissance, quand la biomasse du plant de légumineuse  est ajoutée et labourée dans le sol, elle améliore le niveau d’azote dans le sol.
5. La couverture du sol par les cultures l’aide à se stabiliser et à éviter l’érosion du sol.
6. Les gaz à effet de serre produits par les légumineuses sont 5 à 7 fois moins importants que pour les autres cultures. Ainsi, les légumineuses ont beaucoup d’avantages écologiques.
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